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Вступ. З моменту вторгнення російської навали у 2014 та 2022 роках спостерігається
масштабний міграційний потік українського населення до країн Європи, США та інших
країн світу у пошуках безпеки (Ціт. за аналітичною запискою ЦЕС, 2025; OECD, 2026).
Дослідження засвідчують, що під час адаптації мігранти стикаються з викликами через
мовний бар'єр, який суттєво ускладнює отримання медичних та
соціально-адміністративних послуг (O’Reilly et al., 2025; Urbanavičė et al., 2024), а
також перешкоджає можливості пояснити свій психоемоційний стан фахівцю у сфері
психічного здоров'я (Kriechel et al., 2026; Mazhak & Sudyn, 2025). Метою цього
дослідження є вивчення досвіду мовного барʼєру та його субʼєктивних впливів на
особистість українців під час війни. Методи. Дослідження було проведено як якісне, за
допомогою розробленого анонімного онлайн-опитування у вересні 2025 року.
Опитування складалося із соціодемографічного блоку та трьох відкритих питань,
присвячених обставинам виникнення мовного бар'єру, змінам у самовідчутті та
наслідкам цього досвіду. Вибірка склала 35 осіб (26 жінок, 9 чоловіків) віком від 23 до
69 років М=44,7, SD=11, Me=1). Зібрані відповіді аналізувалися за процедурою
тематичного аналізу з подальшою формуванням підтем за ознаками. Результати.
Тематичний аналіз дозволив виокремити низку ключових тем. Щодо обставин
стикання з мовним бар'єром було виділено три основні теми: «Перебування за
кордоном або в іншомовному середовищі» (виникає в подорожах чи еміграції),
«Адміністративно-побутовий ситуативний барʼєр» (звернення до муніципальних чи
медичних установ) та безпосередньо «Незнання мови». Аналіз змін у самовідчутті при
спілкуванні іноземною мовою виявив такі теми: «Емоційно-негативний досвід мовного
барʼєру» (базові негативні емоції: відчуття сорому, страху, жаху, жалю, суму; стани
соціального дискомфорту: розгубленість, невпевненість, ніяковіння, скутість,
дискомфорт; фізіологічні та когнітивні прояви: напруга, вплив на фізичний стан,
незнання, неосвіченість), «Переосмислення себе» (самоідентифікація та порівняння
через я як…; принципове ставлення до мови; суб’єктивне самосприйняття через
відчуття себе «молодшим» чи «нездатним висловитися») та «Пошук способів
впоратися» (мотивація; власний спосіб спілкування,використання digital-рішень).
Дослідження наслідків впливу мовного бар'єру продемонструвало три теми:
«Мотиваційно-спонукальні орієнтири» (спонукає до вивчення мови, демонструє
активно-прикладне вивчення мови, а також показує бажання вивчення мови у
майбутньому, ), «Рефлексивно-ідентифікаційні аспекти» (зміна погляду на себе,
збільшення мовного досвіду, погляд на інших через принципове ставлення до мови) та
«Інструментально-адаптивні стратегії» (використання digital-рішень, невербальної
мови). Обговорення. Отримані результати розкривають типові емоційні переживання
та винахідливість стратегій подолання мовного барʼєру українцями. Цей досвід стає
складним психоемоційним викликом, що тригерує почуття власної невідповідності та
викликає тривожно-депресивні стани в періоди міграційної адаптації та спроб
отримання адміністративних та соціальних послуг, зокрема в системі охорони здоров'я.



Водночас стикання з мовним бар'єром під час інтеграції в іншомовне серепдовище
стимулює позитивні ефекти саморефлексії: українці активно застосовують копінги,
задіюють невербальну комунікацію та digital -рішення, що допомагає впоратися з
адміністративно-побутовими ситуаціями. Висновки. Мовний барʼєр є значущим
стрес-фактором для українців, що мігрували через війну, і супроводжується спектром
негативних емоцій та кризою ідентичності під час спілкування не рідною мовою.
Незважаючи на це, він слугує каталізатором для особистісних змін, спонукаючи до
пошуку інструментально-адаптивних стратегій та формуючи мотивацію до подальшого
вивчення іноземних мов задля успішної соціокультурної інтеграції. Література
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